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Sinav siiresi 40 dakikadir. Sorularin puan degeri yanlarinda yazmaktadir.
9.3.3.1. Iyonik bagin olusumunu iyonlar arasi etkilesimler ile iligkilen- 9.3.4.2. Kimyasal tirler arasindaki zayif etkilesimleri siniflandirir.
dirir.
i 9.3.4.3. Hidrojen baglari ile maddelerin fiziksel Gzellikleri arasinda
9.3.3.2. Iyonik bagh bilesiklerin sistematik adlandirmasini yapar. iliski kurar.

1.  ,;Alile ;,Cl atomlarin elektron katman dagilimlarini yapa- Zayif etkilesimler maddelerin fiziksel hallerin belirlenmesinde
rak periyodik sistemdeki yerlerini, degerliklerini ve metal / énemli rol alir. Ornegin oksijen ve kiikiirt atomu periyodik sis-
ametal olduklarini yaziniz. Aralarinda olusturduklar bilesi- temde ayni grupta olamsina ragmen, ayni ortamda H,O 100
gin bag tiiriini ve formiiliinii yazarak bilesigi adlandiriniz. °C’de kaynarken, H,S yaklasik - 60 °C'de kaynamaktadir.
(12 puan) H,0 ve H,S'nin kaynama sicaklhklarindaki bu farklihgin
Al 2) 8) 3) 3. periyot 3 A grubunda yer alir. Al (+3) degerlik n.eden!nl, molekiiller ara.s! olu?tl.lrduklarl etklle§|mle(r)le |I|:-
alir. Metaldir. (2 puan) kilendirerek gerekgeleri ile birlikte yaziniz. (;H, O, 4¢S)

(12 puan)
47Cl 2) 8) 7) 3. periyot 7 A grubunda yer alir. Cl(+7, -1) degerlik 0.5 ve Hni okt ”
alir. Ametaldir. (2 puan) , S ve H'nin son elektron nokta yapisi
Metal - ametal atomlar1 aralarinda iyonik bag olustururlar. (elekt- ” . .
(0] *S: H seklindedir.
ron aligverisi gergeklesir.) (2 puan) :
AP* + 3CI° — AICl, (formiil) (3 puan) o e
AICI; - Aliminyum kloriir. (3 puan) H/ \H H/ \H
9.3.3.3. Kovalent bagin olusumunu atomlar arasi elektron ortaklagsmasi Her iki molekiil polar yapilidir. Molekiilleri arasinda dipol dipol
temelinde agiklar. etkilesimleri bulunur. (4 puan)
9.3.3.4. Kovalent baglh bilesiklerin sistematik adlandirmasini yapar Ancak H,O0 molekiilleri arasinda dipol dipol etkilesimlerinden
e farkl hi j g | . (4
2. ,H, ;N atomlarinin ve olusturacaklari molekiliin arkli hidrojen bagi da bulundurur. (4 puan)

Lewis yapisini gosteriniz. Olugacak molekiildeki bag
tiiriinii ve molekiiliin adini yaziniz. (12 puan)

H 1)  H (2puan)
,N 2)5) "N- (2puan)
N
(4 puan)
H H H

Her iki atom, ametal oldugunda elektronlar ortaklasa kullanilir;

kovalent bag olusturur. (2 puan)

NH; - Amonyak - Hidrojen nitriir - Nitrojen trihidrit (isimlerinden

birini yazan tam puan alacaktir.) (2 puan)

Hidrojen baglar dipol dipol etkilesimlerine gore daha kuvvetli bir
etkilesimdir. Bundan dolay1 H,0'nun kaynama noktasi H,S den

daha yiiksektir. (4 puan)

9.4.2.1. Katilarin 6zellikleri ile baglarin guct arasinda iligki kurar.

Volkanik puskurmeler, yer altinda 2500°C’de bulunan
magmanin zayif noktalardan yerylzine ulasmasidir.
Volkanik faaliyetler sirasinda yiiksek sicaklik ve basing
etkisiyle kdmur gibi karbon temelli maddelerin ¢ok kigik
bir kKismi elmasa doénusdur.

Elmas ve grafit, karbon temelli iki kristal katidir. Bu
iki kristalin bag yapisini ve erime noktasini nedenle-
rini belirterek karsilagtiriniz. (10 puan)

Elmas ve grafit gibi kovalent katilar, cok sayida karbon atomu-

nun giiclii kovalent baglarla birbiriyle baglanmasiyla olusur.

Elmasta her bir karbon atomu, dort tane karbon atomuna tekli
baglarla baglanmistir. Bu yapi, elmasin ¢ok sert ve saglam olma-

sina neden olur. (4 puan)

Grafitte ise karbon atomlari, st liste yi1gilmis genis yassi levha-

lardan olugsmustur.

Elmas ve grafit karbon atomlarindan olusmasina ragmen grafi-
tin erime noktasi elmasa gore diisiiktiir. Grafitin bag saglamhgi,

elmasa gore ¢ok zayiftir. (6 puan)

sonraki sayfaya geciniz



9.4.3.1. Sivilarda viskozite kavramini agiklar.
9.4.3.2. Sivilarda viskoziteyi etkileyen faktorleri agiklar.

Swilar igin viskozite tanimini yaziniz. Sicakligin artmasi
nin viskoziteyi nasil degistirdigini giinlilkk yagaminizdan
bir 6rnek tizerinden agiklayiniz. (10 puan)

Sivilarin akmaya karsi gosterdigi dirence viskozite denir. (2 puan)

Sicaklik arttikga molekiiller arasindaki ¢gekim kuvvetleri azalacagi
icin sivinin viskozitesi azalir, akiciig: artar. Sicaklik ile viskozite

ters orantihdir.

(*Sicaklik ile viskozitenin ters orantili degistigini anlatan ifadeler

tam puanla degerlendirilir.) (4 puan)

Dolaptan c¢ikarilan balin ekmege zor siiriilmesi, yazin yollara
asfalt dokiiliirken ziftin daha akici olmasi islemleri viskozitenin

sicaklik etkisiyle degismesine ornektir.

(*Sicakhgin viskoziteye etkisini 6rnekle birlestirip, dogru iliski

kurup yazan 6grenciye tam puan verilir.) (4 puan)

9.4.3.4. Kapali kaplarda gerceklesen buharlasma-yogusma surecleri

Uzerinden denge buhar basinci kavramini agiklar.

Kapali kaba konulan bir sivi, ilk andan
itibaren goézlendiginde kaptaki sivi sevi-
yesinin énce azaldigi bir stire sonra sabit
kaldigi goralar.

Sivisiyla dengede olan buharin olusturdugu basinca
denge buhar basinci denir.

Buna gore,

a) Sicakhgin artinimasi denge buhar basincini nasil
degistirir, nedenini belirterek yaziniz. (6 puan)

Swvilarin sicakh@i artirihrsa buharlasan sivi molekiilleri sayisi ar-

tacagindan buhar basinci artar. (6 puan)

b) Saf suyun ve su iginde tuz ¢oziilerek olusturulan
¢ozeltinin ayni sicakliktaki buharlagsma hizini nede-
nini belirterek karsilastiriniz. (6 puan)

Saf suda, kati ¢oziindiigiinde (tuz, seker gibi) olusan ¢o6zeltinin
buharlagsma hizi saf suya gore diisiik olur. Tuz ile su molekiilleri
arasinda olusan etkilesim buharlagmayi azaltir. Buharlagsma hizi

ni disriir. (6 puan)

4.3.4. Dogal olaylari agiklamada sivilar ve 6zellikleri ile ilgili kavramlari

kullanir.

Suyun kaynama sicakligini 6lgmek isteyen bir aras-
tirmacinin deniz kenarinda yer alan Sinop ilinde ve
5.137 metrelik rakima sahip (denizden yiiksekligi)
Agri Dagi'nda deney yaptiginda nasil bir sonugla
karsilagsmasi beklenilir. A¢ik hava basinci ile iligki-
lendirerek yaziniz. (10 puan)

Deniz seviyesinden yiikseklere ¢ikildikga hava molekiilleri sayisi

azalir, buna bagh olarak agik hava basincida azalir. Yiikseklere

cikildikga acgik hava basincinin azalmasinin bir bagka nedeni de

sicakhgin diigsmesidir.

Dis basincin azalmasi, sivi yiizeyinden sivi taneciklerinin kolay
ayrilmasina neden olur. Bu durum sivinin kaynama noktasini
disuriir. Sinop ilinde suyun kaynama sicakhiginin Agri Dagi'na

gore daha yiiksek oldugunu tespit etmesi beklenilir.

(*Atmosfer basinci ile kaynama sicakligi arasindaki iligkiyi dogru
kuran yanitlar (5 puan) - Sinop'ta kaynama sicakliginin yiiksek
Agn Dagi'nda kaynama sicakhginin diisiik oldugunu ifade eden

yanitlar.) (5 puan)

9.4.4.1. Gazlarin basing, sicaklik, hacim ve miktar 6zelliklerini birim-

leriyle aciklar.

9.4.4.2. Gazlarin davranisini agiklamada gaz kanunlarini ve kinetik

teoriyi kullanir.

Asagida verilen ifadelerdeki bosluklari dogru bilgi-
lerle tamamlayiniz.(10 puan)

a) 1 atm’lik basing ................... mmHg'dir.

b)273°C = i K (kelvin)

c) 1 mol He gazi .......cccceeeennnne. tane atom igerir.

d) Agik hava basincini dlgen araglara .................. denir.
e) 1 mol gaz normal kosullarda ............. L hacim kaplar.
a) 760 b) 546 K c) 6,02 x 102° d) barometre e) 22,4 L

9.4.4.3. Saf maddelerin hal degisim grafiklerini yorumlar.

Grafik, gaz halindeki saf bir maddenin hal degisimini goster-

mektedir. .
Sicaklik ( Q)
as
ay |-
a] I.bélgei II. bolge illl.bélge IV. bolge : V.bélg? Zaman
t‘l t2 t3 t4 :tS
Buna gore, Il ve | V. bolgedeki maddenin sicakhk

degisimini, fiziksel halini, homojen veya heterojen
oldugunu yaziniz. (12 puan)

lll. bolgede: Sicakhgi diigmektedir. (2 puan)
Madde sividir. (2 puan)

Homojendir. (2 puan)

LV. bolgede: Sicaklik degismez. (2 puan)

Sivi donmaktadir. (kati - sivi) haldedir. (2 puan)

Heterojen (2 puan)
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